

东方之冠，融合“古”意“新”风

——专家解析中国2010年上海世博会中国馆设计方案



本报记者 薛慧卿

英国伦敦的水晶宫，法国巴黎的埃菲尔铁塔，比利时布鲁塞尔的原子球馆……都是历届世博会为举办地留下的标志性建筑。黄浦江畔，中国2010年上海世博会将留下怎样的建筑呢？

昨天，中国2010年上海世博会中国馆正式开工建造，中国馆的设计方案——东方之冠，也首度公布于众。“东方之冠，鼎盛中华，天下粮仓，富庶百姓”，中国馆联合设计团队总负责人兼总建筑师何镜堂院士昨天在开工现场讲述了中国馆的设计理念，丰富多元的中国元素为中国馆带来了强烈的视觉冲击力。

全球华人拿出344件方案

中国馆是中华智慧的结晶。今年4月25日，中国馆建筑方案向全球华人公开征集公告一出，立刻得到积极响应。截至6月15日，共收到344件应征方案，经过层层筛选，最有冲击力的3件作品脱颖而出。“中国文化源远流长，很难用一个具



■ 上海世博会中国馆效果图

象来代表文化精髓，因此必须从总体意象上提炼。”何镜堂院士告诉记者。目前，这个综合了华南理工大学建筑设计院、清华安地建筑设计公司和上海建筑设计院各家方案之长的中国馆，是集体智慧的结晶。

“古”意“新”解透露新鲜气息

作为世博会主办国建造的最重要展馆之一，中国馆以“城市发展中

的中华智慧”为核心展示内容，承载着中华民族对科技发展和社会进步的期盼。细细品味，中国馆的设计方案中凝练了众多的中国元素。同时，这些传统元素“古”意“新”解，透露出新鲜气息——

■ 中国红 中国馆大面积采用大气、沉稳的“故宫红”作为建筑物的主色调，色彩夺目，又容易被世界理解。

■ 体承天地 中国馆组成中，国家馆和地区馆的整体布局喻天

地交泰、万物咸亨，体现了东方哲学对“天”“地”关系的理解。国家馆为“天”，如同雕塑高耸于上，宛如华冠高耸，天下粮仓；地区馆为“地”，如同基座延展于下，寓意社泽神州，富庶四方。

国家馆63米的绝对高度中，下部33米完全挑空，这些中心对称空间和地区馆平坦延伸的空间，为人们的自由交流提供了充分的开放场所。而这种开放性、公共性，是国际建筑设计中的重要理念。

■ 斗冠造型 国家馆以整体大气的斗冠造型体现了中国传统建筑的文化要素。同时，传统的曲线设计被拉直，层层出挑的主体造型显示了现代工程技术的力度美与结构美。这种简约化的装饰线条，自然完成了传统建筑的当表达。

■ “规”“回”统一 中国馆的空间组合秩序由“规”与“回”两部分组成，它们都源于中国传统城市建筑的原型。“规”源于传统中国建筑的仪式化空间。在象征自然本质的中心对称空间模式中引入人的步行，从而使单个空间演变为有层次递进感的空间序列，这正是故宫中空间秩序的由来。

“回”源于传统中国建筑的非仪式化空间，用人的视觉、听觉等多方面体验赋予看似无序的自然山水以结构性的秩序，从而使自然空间升华为人文文化的可把握的自然之精华，这正是江南园林空间秩序之原由。中国馆方案将这两种模式融为一体，在国家馆的中心对称空间和地区馆平坦延伸的空间之间引入了不同模式的人的活动。

一方面承载着历史悠久的中国传统文化精髓，一方面又要展示“城市，让生活更美好”的世博主题，走在“古”意“新”风之间的中国馆肩负着诸多“使命”。它能否成为黄浦江畔的又一个标志性建筑？或许时间会给出答案。

从“大”到“人”少了一横 多了关怀

——中国2010年上海世博会吉祥物“海宝”诞生记



■ 昨晚，在东方商厦售卖点，市民们排队买“海宝” 本报记者 周馨 摄

画上嘴巴和眼睛，显得活泼可爱。

回到公司，巫永坚马上召集团队工作人员，丰富了“大”字的吉祥物创意，赋予其5种基本色彩，为它取名为“大宝”，并设计了以浦江建筑为主体的图腾背景。之后，全套以“拥抱大上海”为主题的设计作品送到了上海世博会吉祥物征集办公室。

评选，专业论证 完善设计方案

从1月17日到5月31日，上海世博会吉祥物征集办公室共收到了26655件应征作品。如何从中筛选出最合适的世博会吉祥物？上海世博会事务协调局于6月下旬开展了吉祥物评选活动，制定《评选规

则》，并组织评委团队对所有应征作品进行了评选。11位评委分别来自美术、设计、文化、营销、卡通等专业领域，整个评选过程接受了公证机构的监督和公证。

借鉴历届世博会、奥运会的经验，根据评委会推荐作品的实际情況，征集办公室又组织专家对入围的作品从4个方面进行了专业论证、方案完善和设计提升：一是强化吉祥物的主题演绎；二是美化吉祥物的造型设计；三是优化吉祥物的产品设计；四是深化吉祥物的理念表达。

修改，“人”字形 海宝脱颖而出

在上海世博会吉祥物征集办公

【焦点链接】

昨夜今晨市民排队迎接“海宝”

写着“依好”“好白相”等上海方言的徽章、卡通版东方明珠挂件、憨态可掬的长毛绒玩具……昨晚8时15分，带有“海宝”标志的世博会特许产品开始销售。今天起，包括会徽在内的270多款特许产品全面上市。

上午9时，设在城市规划馆内的专柜刚开箱销售吉祥物，就挤满了前来购买的市民。工作人员介绍，昨晚吉祥物一揭晓，这些吉祥物产品就运到了设在城市规划馆内的专柜，产品主要有钥匙扣、手机挂件、抱枕、毛绒玩具、印有各种可爱图案的水杯、水壶。“最便宜的是7元塑料挂件，最贵的是800元的水晶会徽。毛绒玩具分大中小三款，价格分别为95元、45

元和20元。”第一批上市的服装以童装、帽子、手套为主。

目前，上海地区设立16个零售网点，主要分布在徐家汇、五角场、城隍庙、东方明珠、南京路步行街等市中心繁华地段，既有专卖店，也有临时专柜。市民可上“世博网”查询各网点的地址和部分特许产品的实物照片。

为了防止被人冒充，世博局与中国防伪技术协会合作，采用目前最先进的防伪技术，保证每款产品都有一个防伪标志。世博局负责人提醒消费者，每款产品只有在上海世博会的特许商品零售店才能买到，购买时需认清标志。

本报记者 叶薇

了最初五颜六色的面貌，而用单纯的蓝色表达上海“上善若水、海纳百川”的城市精神。“海宝”是人与水两个概念的结合体，世博会的主题是“城市，让生活更美好”，这句话中加上一个人字，意义就显得更丰富。因为，城市就是要让人的生活更美好，世博会的意义正在于人与自然、人与社会、人与人之间的和谐相处。

9月24日，在上海举行的上海世博会第五次组委会会议正式确定了中国2010年上海世博会吉祥物设计方案。

昨晚，“吉祥中国——中国2010年上海世博会吉祥物揭晓晚会”举行，上海世博会吉祥物“海宝”正式向全球发布。

本报记者 薛慧卿